

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año II

Teruel.—Martes 23 de Marzo de 1915

Num. 321

F. JOVER MARTINEZ

DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES

OPERACIONES SIN DOLOR

PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAT.

TERUEL

ASPECTO DE LA GUERRA

El parte oficial de Viena dice:

En el frente de los Cárpatos, nada que mencionar más que un vivo cañoneo en diferentes sectores.

Al Este de Narbona, los rusos hicieron ataques nocturnos que fueron rechazados.

Algunos batallones rusos llegaron a las posiciones austriacas, pero se les rechazó, haciéndoles retirarse de manera sangrienta.

En las demás regiones del frente de batalla, incluso en el Sudeste de la Galitzia, hay tranquilidad relativa.

El Gran Cuartel general alemán declara que al Suroeste de Iprés fué derribado un avión inglés y echos prisioneros sus tripulantes.

En Champagne, al Norte de Beauséjour, los alemanes, por medio de trabajos de zapa, se apoderaron de varias trincheras, haciendo prisioneros a un oficial y 229 soldados franceses.

Ayer tarde fué tomada por asalto la posición francesa en la altura de Reichsacker Kopf, que fué bravamente defendida por dos batallones de cazadores alpinos franceses. Estos sufrieron grandes bajas. Tres oficiales, 250 soldados, tres ametralladoras y un lanzabombas quedaron en manos de los alemanes.

Para responder más eficazmente al bombardeo francés de la ciudad abierta de Schettstadt, los dirigibles alemanes bombardearon anoche la fortaleza de París, así como el importante empalme ferroviario de Compiègne, arrojando bombas de gran calibre.

En el teatro oriental de la guerra entre el Omulév y el Orzuc, fueron hechos prisioneros dos oficiales y 600 soldados rusos.

Comunican de Berlín que el resultado del segundo empréstito de guerra, publicado hoy, asciende a 9.000 millones de marcos. El Kaiser envió un telegrama de felicitación a Herr Helfferich por el buen éxito obtenido.

Según noticias de Londres, seis buques de guerra de los aliados entraron en los Dardanelos; pero el mal estado del tiempo imposibilitó la reanudación de las operaciones.

Dicen de París que el crucero acora-

zado inglés «Indomitable» llegó al mar Egeo.

La Prensa de Constantinopla, insiste en que el buque de guerra francés averiado durante el combate del 18, se hundió en la costa de Tenedos y que la tripulación fué salvada por otros buques. En el caso de confirmarse esta noticia se trataría de la pérdida del «Gaulois».

Dicen de Londres que desde el día 9 de marzo no se han recibido noticias del vapor inglés «Aberdon» de Aberdeen. Fué encontrado un bote salvavidas de dicho vapor.

—Oficial de Petrogrado:

En la orilla derecha del Vistula los alemanes han sido expulsados de Taroggen al otro lado de la frontera.

Los rusos se han apoderado de Memel, en la orilla izquierda del Niemen, y el enemigo se ha visto en la necesidad de evacuar Pilwiski.

En la orilla derecha del Narew recházase los ataques alemanes haciéndoseles pérdidas de importancia.

En los Cárpatos hemos infligido una grave derrota a la 39.ª división de Honved.

Cerca de Moldwske nos apoderamos de las alturas y fuertes de Ifice.

En Przemysl el enemigo intentó el día 18 una importante salida, que fracasó y le costó 8.000 prisioneros y siete ametralladoras.

Sr. Director del DIARIO TUROLENSE.

Muy señor mío y amigo: Le agradeceré publique en el periódico de su digna dirección las siguientes líneas.

Sabe le quiere su afectísimo amigo
José Garde.

DESPUÉS DE LA LUCHA

CUMPLIENDO UN DEBER

Pasadas las elecciones, famosas por su forma, y en la imposibilidad de contestar una por una las cartas recibidas de diversos pueblos del distrito de Teruel Albarracín, cumplí un deber (para mí sagrado) de hacer público testimonio de agradecimiento a cuantos de una manera leal y valiente, trabajaron en pro de mi candidatura.

Con la franqueza que me caracteriza, me es grato decir a mis amigos, que con acta o sin ella, vencedor o vencido, en la oposición o en el poder, estaré siempre, siempre, dispuesto a defender el interés del distrito, interés que es el propio de nuestro Diputado el batallador y activo Barón de Velasco, que tanto y tanto le debe el distrito que representa en Cortes.

El resultado de la lucha pasada estaba previsto; me consta cuál es la voluntad de los electores, de los pueblos todos y por eso, por estar en el secreto, estoy satisfecho porque no siempre el número de votos obtenidos, basta para alcanzar el éxito; me considero, pues, no un derrotado, sino un vencido por los amaños y artimañas que, en muchos casos, desvirtúan la verdad de los hechos.

Y como no siempre han de poder tenerse las redes en la forma que se quiere, no desmayen mis amigos, que, como muy bien decía DIARIO TUROLENSE hace unos días, el último que ría, reirá mejor.

José Garde.

SUBASTA NOTARIAL

El día 24 del actual se venderá en pública subasta la casa número 14 de la calle de la Cintería, de esta ciudad, por precio de diez y siete mil quinientas pesetas; cuyo acto tendrá lugar a las once horas, en el despacho de esta Notaría (San Francisco, 5, bajo) con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la misma.

Teruel 16 marzo 1915.

LO QUE INTERESA

Descalzos y con hambre

Esperábamos con impaciencia que el anuncio de cooperación a nuestra campaña en contra de los acaparadores, se hiciese efectivo. Esperábamos aprender, oyendo la voz que se nos prometió iba a alzarse, para seguir machacando en este arduo tema, en este importantísimo tema. Con la promesa del refuerzo, casi casi llegamos a pensar en la victoria. Hoy, que a los muchos desengaños sufridos tenemos que añadir uno más; hoy, que sabemos que no habrá tal cooperación, ni tal refuerzo, ni tal niño muerto, volvemos a empuñar la pluma para continuar solitos la campaña.

Durante los días transcurridos se han registrado algunas novedades que merecen reseñarse. Una de ellas tiene suma importancia.

Almacenistas de Barcelona y de otras importantes capitales han pedido al Gobierno que permita la exportación de garbanzos. Alegan los peticionarios que hay gran cantidad de la citada legumbre y que la no exportación les perjudica, pues los garbanzos se les van apollillar.

Como consecuencia de esa demanda, el Gobierno ha pedido datos a todas las

provincias para saber si éstas están abastecidas de garbanzos.

Es indudable, pues, que en España hay muchos garbanzos, gran cantidad de garbanzos. Pues bien el precio de los garbanzos ha subido en veinte céntimos el kilo. ¿Cómo se explica esto? ¿Es justo esto? Si hay garbanzos de sobra, ¿por qué se encarecen los garbanzos?

El problema de las subsistencias, a pesar de que el Gobierno dice que está resuelto, y de que los elementos provinciales cooperan a su remedio, sigue completamente, exactamente igual que antes.

Todos los artículos de primera necesidad han subido, y no hay manera, ni por lo visto medios, para hacerlos bajar.

Esto es lo verdaderamente estupendo esto es lo verdaderamente indignante.

Por encarecer, han encarecido hasta las medias suelas.

Las medias suelas es también, si no en la economía social, en la economía casera, artículo de primera necesidad.

¿Por qué han encarecido las medias suelas? Pues muy sencillo: porque toda la producción de todo lo existente es poca para surtir ahora a las naciones beligerantes. Porque el Gobierno no tuvo la precaución de prohibir o al menos de reglamentar la exportación. Y ahora tocamos las consecuencias, y los pobres tendremos que tocar el pavimento de las calles.

Y si fuera sólo la suela, pero si por subir, por encarecer, han subido y encarecido la miel!

Resulta que después de dos meses, después de mil trabajos y afanes, después de votada una ley y de puestos en movimiento todos los resortes de gobierno, el pobre, el obrero y la clase media, siguen padeciendo y sufriendo las consecuencias del juego inicuo de los que, mirando y atendiendo solamente a sus intereses particulares, ocultaron, exportaron o simplemente retuvieron sus mercancías para conseguir su alza.

Las compañías de ferrocarriles dicen, y hasta casi casi demuestran, que no son las tarifas de los transportes las que influyen en el precio de venta de los artículos de primera necesidad.

El Gobierno asegura que todo está arreglado; los datos oficiales afirman que hay trigo, que hay carne, que hay hasta demonios coronados, y al pueblo no le llega ninguna, absolutamente ninguna de las compensaciones, que al ser verdad esas noticias le debieran llegar.

El pueblo, paciente y resignado, espera a la calle descalzo y con hambre. ¿Vamos a ver si es posible echarle medias suelas a nuestro pobre pueblo?

¿QUE COMEREMOS!

Lo que antes se dudaba ya está seguro.
Dentro de pocos días el pan a duré
Rica persona
Será señores míos la que lo coma.
También nos tiene un poco preocupados
El que de precio suban a los pescados
Y que el ayuno
Sea de comida, cena y el desayuno
Pues con esa semana que se prepara.
Que con santas vigiliás nos da su cara
Creo muy raro
No pongan en las tiendas todo muy caro.
Yo ya tengo pensado para esos días
Hacer por los corrales mis correrías
Y aun que es pecado
A la sombra de un pavo darle un bocado
Luego al seguir al paso las procesiones
Me guardaré la cera de los velones
¡Que un pecadico!
Siempre lo llama el cura cosas de chico.
Una vez terminado dicho cortejo
Pues se vende la cera ¡Negocio viejo!
¡Que hay comerciantes!
Que la compran gustosos: libra tunantes
Lo que nunca se explica mi pensamiento
Es que hacen los señores de Ayuntamiento.
Toman medidas
Y el pan al día siguiente nuevas subidas.
Así que van las cosas de tal manera
Que agarrarnos tendremos a la madera
Y en un guisado
Comer trozos de pinos entreverado.
Yo tengo ya un programa de condimentos
Que sean más baratos que succulentos,
E puesto coles
Un poquito revueltas con caracoles
Si esta gran carestía no se termina
Pronto vendrán cerezas, y a la galima
Que a falta de panes
Buenas serán las tortas de los refranes.
Y aunque es marranco
Comeremos horricos de los del guano
Que es cosa rancia
Saber que burro comen por toda Francia.
Aunque espeluzna
Pensar por lo futuro si se rebuzna
Por que hoy en día
De aquello que se come de eso se oía.
Así me explico
Que todo francés piense como un borrico.
No quiero aconsejarles en sus narices
Que se coman el vuelo de las perdices
Ni darles ni aun en broma tan gran consejo
De comer la corrida de algún conejo
Y aquí termino.
Dándoles la receta mejor pensada,
Cuando todo se acabe trago de vino
Que eso deja la sangre purificada.

Miguel Cabrera (hijo)

Teruel, 23-3-915.

PRENSA ALEMANA

OPINIONES DANESAS

Frik Juel escribe en el «Weser Zeitung».—A menudo lo he oído y contra ello he de protestar repetidamente.

Nosotros, los daneses, no vemos en Alemania un país poco culto donde la aplicación; buena voluntad y disciplina sustituyen a otros dotes más elevados. Nosotros, los daneses, hacemos buen uso de nuestros ojos y oídos. Nosotros vemos y leemos, sacamos nuestra cultura y nuestro alimento espiritual no solo de nuestras propias fuentes, que como es natural no pueden ser tan fecundas, ya que nuestro país es pequeño, sino que la buscamos en el extranjero y ante todo en la vecina y gran nación del Sur, nuestra hermana de raza.

La primera lengua extranjera que leemos en la escuela es la alemana; los niños pequeños conocen a Schiller, a Goethe y a los clásicos alemanes para aprender después el valor y la sabiduría de la vida en Bichte, Kant, Schopenhauer y hasta en Weinigot.

El pequeño país es lo suficientemente grande para comprender que manifestaciones de la ciencia, del arte y de la literatura forman un Reino espiritual por encima del agua, de las montañas, de los bosques y campos, donde no se pregunta por nacionalidad.

La ópera y la música alemana ocupan puesto de honor en nuestro programa. Las tragedias y comedias alemanas son vistas por nosotros con preferencia y los libros de los poetas alemanes modernos figuran al lado de los clásicos alemanes en los estantes de la clase media danesa, tan aficionada a la lectura.

En cuanto a comercio, nuestros comerciantes van con gusto a Inglaterra pero el ideal de nuestros jóvenes obreros e industriales del arte en Alemania con sus numerosos talleres de arte, de donde vuelven después a Dinamarca para ofrecer a su patria la belleza que han visto en Alemania.

Acabo de decir que en Dinamarca nos complace el arte alemán, que lo apreciamos. ¿No me ha de complacer pues que en Alemania se acoja y aprecie el arte escandinavo y especialmente el danés?

Los teatros y sus actores, que ahora están a la cabeza, comprenden nuestros tipos, el público acoge nuestras obras con amabilidad; la música del Norte y la literatura y arte sueco son saboreadas en Alemania con preferencia.

Nuestros agricultores tienen en Alemania los mejores compradores; los dos pueblos se entienden mutuamente, el idioma no les ofrece dificultad ninguna.

No, en Dinamarca se sabe apreciar en lo mucho que vale la cultura del pueblo alemán. Ante la clase de lucha actual, ante el gran entusiasmo y disciplina, tenemos que inclinarnos y desear suerte a nuestra querida nación vecina.

Pero nosotros, un pueblo de pequeños agricultores, esperamos y nos alegramos de que los hermosos campos alemanes florezcan pronto otra vez bajo el hermoso sol de paz, de que en los grandes puertos comerciales ondean otra vez las banderas de todas las naciones, de que los jóvenes alemanes guen el arado y esparzan las semillas, y de que los artistas y hombres de ciencia puedan enriquecer nuevamente este hermoso mundo con sus creaciones a fin de que puedan cicatrizar las profundas heridas producidas por la guerra.

LA CRISIS OBRERA

CÁCERES.—Se ha celebrado una manifestación organizada por el Centro Obrero, contra la carestía de las subsistencias, agravada por la falta de trabajo.

Recorrió las calles, entregando al Gobernador las conclusiones.

ZAMORA.—Se celebró una manifestación obrera de 5.000 concurrentes.

Asistieron a ella infinidad de mujeres.

Todos pedían pan y trabajo.

Visitaron a las autoridades, entregando una petición escrita.

El orden ha sido completo.

El comercio, durante la manifestación, cerró sus puertas.

Las mujeres quisieron asaltar una tahona.

CASTELLÓN.—En el Centro Obrero se ha celebrado una importante asamblea organizada por las sociedades obreras.

Se trató extensamente del problema de los subsistencias.

Luego celebróse un mitin en el que hablaron varios obreros sobre el mismo problema.

Resumió el presidente, compañero Salazar.

Los reunidos acordaron pedir al Gobierno que no acceda a las peticiones de los arroceros referente a la libre exportación de dicho artículo, que autorice la libre introducción de trigos y harinas y que inmediatamente fuacione la Junta provincial de subsistencias.

Al acto asistió extraordinaria concurrencia.

Reinó orden.

ALICANTE.—En la Casa del Pueblo se celebró un mitin organizado por la Asociación socialista de Alicante, para secundar el movimiento nacional iniciado por la Unión General de Trabajadores.

Se acordó pedir al Gobierno medidas enérgicas eficaces para que se dé trabajo a miles de obreros que carecen de él y evitar al mismo tiempo el encarecimiento de las subsistencias.

Hablaron varios individuos, censurando al Gobierno por su pasividad en resolver tan importante problema.

¿Atentado contra el Rey?

ANARQUISTA DETENIDO

Decíase estos días, que en el pueblo de Correderas había sido detenido un individuo que quizá hubiera hecho un viaje con intención de atacar contra la vida del Rey.

Más se afirmaba; que había llegado a enlazar con un tren que cruzaba con el que viajaba D. Alfonso para dirigirse a Córdoba,

Queda confirmada la detención, que se efectuó en las siguientes circunstancias:

Días pasados, un sujeto, al querer tomar el tren estando en marcha, cayó a tierra, fracturándose una pierna y un brazo.

Asistido desde los primeros momentos, extrañó que no llevase documento alguno;

Causó más extrañeza todavía el que al preguntarle cómo se llamaba, se negó terminantemente a dar nombre y apellidos.

Sospecharon las autoridades que podía ser algún individuo que tuviera cuentas pendientes con la justicia.

Practicáronse diligencias con un resultado tan excelente que quedó descubierta la significación anarquista del herido, el cual, es hombre muy peligroso.

FERMIN ROUMIER
DENTISTA

Democracia 81 (esquina al Ovalo)

El dulce esposo de María

Sabido es que el santoral católico constituye, a la vez, para el fiel cristiano, un libro valiosísimo, un ejemplar incomparable y una panoplia singularísima; a él, a ese santoral conviene que acuda con frecuencia el cristiano para inspirarse en las enseñanzas de aquellos maestros de vida espiritual, para imitar aquellos modelos de conducta intachable y para adiestrarse en las formidables batallas a que por multitud de enemigos se verá provocado por todo el tiempo que dure su terrenal existencia.

Hay, no obstante en dicho santoral un tipo de singular excelencia, un ejemplar de grandeza inconmensurable un ser galardonado de tan soberanos carismas, que siempre, pero con especialidad en este grato día, llama la atención de los fieles cristianos, es San José.

Cierto que su excepcional personalidad, el recuerdo de su oscura vida y hasta su tan popular nombre estuvieron envueltos por largos siglos en la penumbra de los libros santos y en la oscuridad del olvido, motivado porque la grandeza incomparable del Hijo a él confiado proyectaba en derredor de sí tales irradiaciones, que los seres junto a él colocados, por distinguidos que fueran por naturaleza, como María, o por galardonados que resultaran por la gracia como José, quedaban más achicados que lo fuera un modesto cubil construido junto a las grandes piramides egipcias, o una destartada barraca levantada a la sombra de los soberbios monumentos arquitectónicos de la India.

Pero cuando la ginástica de la controversia escolástica, depurando la doctrina tradicional y poniendo al descubierto las artimañas y sofismas de la herejía, logró por fin, precisar la verdad dogmática; y cuando la piedad de los fieles expurgada de disparatadas superpeticiones y aligerada de falsos milagros afirmó las bases del verdadero culto cristiano, la personalidad, tan simpática, de San José, como la augusta de su cara esposa María Santísima adquiriendo desusado brillo y el lugar, apropiado y merecido entre los millones de servidores del Altísimo, a quienes la Iglesia Católica ha concedido el honor de escribir sus nombres en el áureo libro de los Santos, y la distinción de señalarlos como contempladores y poseedores de la divinidad en el Cielo.

Tres notas distintas caracterizan al un día humilde carpintero de Nazareth a saber: fué un varón singular, fué esposo de la Madre de Dios y es Patrono de la Iglesia Universal. Como varón singular de entre tantos millones de descendientes del Adán pecador, fué un hombre justo: ¿de quién se ha dicho cosa semejante? Como esposo de María tuvo las prerrogativas conyugales y paternas sobre seres santísimos, cuyos nombres y virtudes se sobreponen a los siglos. Como patrono universal de la Iglesia Católica, es el obligado intermediario entre la tierra y el cielo, entre los que viven, en fin, para morir y mueren para eternizarse en las supremas regiones de la gloria.

Sustentados un día en la tierra del Verbo encarnado y de inocentísima

Virgen—esposa y madre—contemplador hoy de las magnificencias de la gloria; protector de cuantos confiesan la divinidad de su putativo Hijo y siguen las enseñanzas de la Iglesia Católica, el dulce esposo de María ha adquirido un relieve, un nombre y un ascendiente tan salientes y sólidos, que los fieles cristianos todos y con particularidad los amantes de Cristo y admiradores de su Madre, no titubean en unir su nombre al de tan santísimos personajes, diciendo en su honor con tanta confianza como reverencia: Jesús María y José; he aquí la incomparable Triada que representa en la tierra a la Augusta Trinidad de los cielos, base fundamental de la fe y principio insustituible de la salutación.

NOTAS PROVINCIANAS

UNA SEÑORA DEMENTE

CADIZ.—Entre los pasajeros llegados de Méjico viene, custodiada por las Siervas de María, una señora que oculta su nombre, cuyo esposo, comerciante español, le fusilaron los insurgentes de Méjico a presencia de la dama, llevándose los asesinos a una hija de siete años.

La señora padece de locura pacífica. No volvió a ver más a la niña, y su nombre lo pronuncia constantemente.

Marcha a Madrid para unirse a su familia.

VIAJE DE UN CAPITÁN GENERAL

ORENSE.—Llegó el capitán general Sr. Arizón, seguido de una escolta de caballería, pues hizo el viaje a caballo desde Ribadavia. Fué recibido por el gobernador militar y los jefes y oficiales.

En el hotel donde se hospeda fué visitado por el gobernador, el obispo, el alcalde y otras autoridades.

Mañana pasará revista a las fuerzas de la guarnición.

PRUEBAS DE AVIACIÓN

MALAGA.—Se celebró una fiesta de aviación organizada por el Sindicato de iniciativas.

El aviador Sr. Menéndez hizo tres vuelos de escasa duración y altura.

Hedilla hizo dos, que resultaron grandiosos.

Se elevó a más de 1.500 metros y voló sobre la población, haciendo el descenso en espiral e intentando aterrizar en vuelo planeado, parando el motor a intervalos; pero al enterarse de que se le había inflamado la esencia del motor tuvo que aterrizar fuera del campo de aviación y en terreno algo accidentado.

El aparato dió la vuelta y resultó con ligeras averías.

Hedilla, ileso, fué llevado en hombros por el público.

UN «APLECH»

VALENCIA.—Sin incidentes se celebró el «aplech», organizado por «Diario de Valencia», asistiendo unas 15.000 personas.

Hablaron elocuentemente Larramendi, Polo, Cirice Ventalló y Martín Mengod.

Se excusaron Simó y Bellido.

Se hizo el sorteo del chalet; desconocese el favorecido.

EXTRANJERO

«ZEPPELINES» SOBRE LA CIUDAD

PARÍS.—Los dirigibles alemanes que aparecieron en esta madrugada, lanzaron sobre la ciudad dos bombas en sitios distintos.

Ignórase si causaron daños. Hasta ahora no se tienen más detalles.

En la ciudad, la presencia de los «zeppelins» no ha producido alarma alguna.

En los primeros momentos se guardaba reserva acerca de los daños causados por el «zeppelin» o «zeppelins».

Los daños más importantes los causaron en los pueblos cercanos a la capital.

Por los cascotes recogidos de las bombas demuestran que los proyectiles son iguales a los que arrojan de los aeroplanos.

ROGATIVAS POR LA PAZ

ROMA.—Su Santidad asistió esta tarde a las rogativas verificadas en la capilla Paulina para pedir el pronto término de la guerra europea.

LOS ALEMANES EN ALSACIA

NANCY.—Una carta de Alsacia, enviada a Suiza, dice que los alemanes evacuan todas las aldeas y poblados enclavados en la zona de defensa de Metz.

A ORIENTE

RENNES.—El general Maillou, designado para mandar parte del Cuerpo expedicionario a Oriente, ha marchado a Marsella, donde embarcará.

CHINOS CONTRA JAPONESES

LONDRES.—De Shangay telegrafían que se ha celebrado una manifestación de chinos, la mayoría de ellos comerciantes, que han recorrido las calles de la población, pidiendo que sea declarada la guerra a los japoneses.

La policía europea quiso intervenir, pero ante lo numeroso de los manifestantes y lo violento de su actitud, vióse obligada a desistir de ello.

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal.

SANTORAL Y CULTOS

Santos de mañana.—San Marcos y Timoteo.

Misas cantadas a hora fija.—En la Catedral, a las diez, la Misa conventual. En San Martín, a las nueve y media, la misa cantada de las cuarenta horas.

Misas rezadas a hora fija.—A las seis, en el Hospital y Santa Teresa. A las siete, en Santa Clara y Santiago. A las nueve, en Santa Teresa. A las nueve y media, en la Catedral la Misa de Prima.

Cuarenta horas.—En San Martín, de cuatro a seis de la tarde. La Misa conventual a las nueve y media.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

INFORMACION GENERAL

—Proyectamos hoy ocuparnos sobre las fiestas de Mayo, y el funcionamiento de la Comisión respectiva, pero desistimos por unos días, hasta tener datos que nos precisen para decir las cosas sin temor a rectificaciones.

—Para mañana a las cuatro de la tarde está citado el Ayuntamiento a sesión extraordinaria para tratar asuntos relacionados con las quintas.

—Se encuentra entre nosotros, nuestro paisano y amigo el Tesorero de Hacienda de Soria D. Luis Gasca Miguel.

—Esta mañana han tenido una cuestión en la calle de la Alforja (Arrabal), las vecinas del mismo Luisa Ibáñez Jarque, de 27 años, casada, y Lucía Gómez Pujol, soltera, de 22 años, habiendo llegado a las manos.

Una vecina llamada Francisca García Estevan, que ha intervenido con ánimo de apaciguarlas, ha resultado con una herida en la cara, efecto de una pedrada que le ha dado la Luisa.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

—Hoy ha terminado en la Audiencia el juicio que empezó ayer, habiendo quedado concluso para sentencia.

—Hemos tenido el gusto de ver el estandarte que con destino a la banda municipal, han dibujado y bordado las hermanas Asensio.

No sabemos qué admirar más, si la originalidad del dibujo o lo artístico del bordado, lo que si podemos asegurar es, que es una obra de arte que llamará la atención y que honra las manos de tan simpáticas artistas.

—La simpática primera actriz Consuelo Montijano, celebra mañana su beneficio, dedicándolo al Casino Turolese, y a distinguidas señoritas de esta capital.

Se pondrá en escena, *La Cizaña*, una de las mejores comedias de Linares Rivas, y *En Familia*, comedia de Insua y Catá; el mayor éxito del teatro Lara de Madrid.

Se abre un abono, por cuatro funciones, que serán otros tantos estrenos, figurando las aplaudidas obras *Celia en los Infiernos* y *La Garra*.

—A nuestro amigo particular D. Vicente Muñoz García, médico de esta capital, le ha sido concedida por Real orden del Ministerio de la Guerra fecha 16 de marzo actual, la Cruz de Mérito Militar con distintivo blanco, libre de gastos.

Nuestra enhorabuena.

—Han sido destinados a ésta Comandancia el capitán de la Guardia civil, D. Carmelo Rodríguez de la Torre y el primer teniente D. Lisardo Dova Bravo.

—Integridad estomacal.—La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Se concede a los capitanes generales de las regiones, autorización para

nombrar a los médicos primeros de las ambulancias para otros servicios en caso de necesidad.

—Se halla vacante en la Escuela de Veterinaria de Zaragoza la plaza de Auxiliar de Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, Morfología, Agricultura y Zootecnia.

Los señores que se consideren con derecho a desempeñarla, interinamente, de conformidad a lo que se dispone en el artículo 12 del Real decreto de 27 de septiembre de 1912, presentarán sus solicitudes al Director de dicha Escuela, en el plazo de quince días. Acompañarán a instancias, como requisito indispensable, su hoja de estudios y documentación que instifique sus méritos y servicios.

La plaza de Auxiliar de Historia Natural, Parasitología y Bacteriología, Agricultura y Zootecnia, interina, disfrutará la gratificación de mil pesetas anuales con cargo al sueldo afecto.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 23 16:30

LA PLAZA DE PRZEMYSL RENDIDA

SESENTA MIL PRISIONEROS

En la embajada rusa se nos ha confirmado la rendición de Przemysl, la que capituló ayer.

La rendición de esta gran fortaleza fué presenciada por el gran duque Nicolás y el Estado Mayor ruso.

Con tal motivo existe gran júbilo en el ejército sitiador.

La guarnición de la plaza austriaca se componía de sesenta mil húngaros. La salida de la guarnición de Przemysl lo hizo a la desesperada.

Salieron al encuentro grandes contingentes rusos.

La guarnición austriaca luchó varias horas replegándose hacia la fortaleza, y ante la imposibilidad de defenderse por más tiempo, capituló.

Después de la rendición, las operaciones rusas adquirirán gran intensidad, porque el ejército sitiador invadirá las llanuras de Hungría y tomarán también gran impulso las operaciones en los Cárpatos.

BURELL MEJORADO

Hállase restablecido el ilustre ex ministro demócrata D. Julio Burell.

DE MAURISTA A LIBERAL

El marqués de Linares, senador maurista, ha ingresado en el partido liberal.

ARISTÓCRATA MUERTO

Ha fallecido en Barcelona el conocido aristócrata Conde de Moy.

APRENDIZ

Hace falta en la Imprenta de este periódico

LEANSE ANUNCIOS

EN CUARTA PLANA

Imp. del DIARIO TUROLENSE

Imprenta del DIARIO TUROLENSE - Muñoz Degraín, 2

A CARGO DE VILLANUEVA

En este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos a precios económicos.

Circulares, membretes, esquelas, recordatorios de todas clases, tarjetas de visita, etc

J. Arsenio Sabino

LIBRERIA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

:: DIARIO TUROLENSE ::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

AGUAS Y LODOS MINERO MEDICINALES

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatoa alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina.

Asociados al uso del agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas) y los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos.

También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias reveldes si se localmente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel facilita la curación.

Para informes, pídase folletos explicativos en el Balneario.

D venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.